



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
ಸಹಾಬರ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ

(ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಿಲಾಫ, ಹರ್ನುರತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಮಸ್‌ರೂರ್ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಯು.ಕೆ.ಯ ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್‌ನ 'ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಮುಬಾರಕ್' ನಿಂದ 29-07-2022 ರಂದು ನೀಡಿದ ಜುಮುಅ ಖುತ್ಬಾದ ಸಾರಾಂಶ)

(ತಶಹ್ದುಡ್, ತಅಫ್ಫುಡ್ ಮತ್ತು ಸೂರತುಲ್ ಘಾತಿಹ ಪಠಿಸಿದ ನಂತರ) ಹರ್ನುರತ್ ಖಿಲಾಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಖಾಮಿಸ್ ಆಯ್ದುಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಬಿನಸ್‌ರಿಹಿಲ್ ಅಫೀರ್ಯಾ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು:

ಹರ್ನುರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್ ರಫಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹುರವರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಯುದ್ಧಗಳ ಬಗ್ಗೆ ವಿವರಣೆ ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಇಂದಿನ ಖುತ್ಬಾದಲ್ಲಿ ಹರ್ನುರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಬಿನ್ ವಲೀದರ ನಾಯಕತ್ವದಲ್ಲಿ ಹಿಜರಿ ವರ್ಷ 12ರಲ್ಲಿ ಹೈರ, ಅನ್‌ಬಾರ್ (ಝಾತುಲ್ ಉಯೂನ್), ಐನುತ್ತಮರ್, ದೂಮತುಲ್ ಜುಂದಲ್, ಹುಸೈದ್ ಮತ್ತು ಖಿನಾಫಸ್, ಮುಸಯ್ಯಿಖ್, ಸನಾ ಮತ್ತು ಝುಮೀಲ್, ರುಝಾಬ್ ಮತ್ತು ಫಿರಾಝ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಮಾಡಲಾದ ಯುದ್ಧಗಳ ಬಗ್ಗೆ ವಿವರಿಸಲಾಗುವುದು. ಇದರೊಂದಿಗೆ ಯುದ್ಧಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ವಿವರಣೆಗಳು ಮುಕ್ತಾಯಗೊಳ್ಳುವುವು.

ಹೈರದ ಯುದ್ಧದ ಬಗ್ಗೆ ಹೀಗೆ ಹೇಳಲಾಗಿದೆ. ಈ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಗಳಿಸಿದ ಜಯ ಯುದ್ಧಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಬೃಹತ್ತಾದ ಮಹತ್ವವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವುದಾಗಿ ಸಾಬೀತಾಯಿತು. ಈ ಜಯದ ಕಾರಣದಿಂದ ಪರ್ಶಿಯಾ ದೇಶವನ್ನು ಜಯಿಸಬಲ್ಲೆವು ಎಂಬ ಪ್ರತೀಕ್ಷೆ ವರ್ಧಿಸಿತು. ಏಕೆಂದರೆ ಇರಾಖ್ ಮತ್ತು ಇರಾನಿನ ಅರಸೊತ್ತಿಗೆಗಳಿಗೆ ಭಾಗೋಲಿಕವಾಗಿ ಮತ್ತು ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕವಾಗಿ ಹೈರ ನಗರಕ್ಕೆ ಬಹಳ ಮಹತ್ವಪೂರ್ಣವಾದ ಸ್ಥಾನವಿತ್ತು.

ಹೈರ ನಗರವನ್ನು ಇಸ್ಲಾಮೀ ಸೈನ್ಯದ ಮಹಾದಂಡನಾಯಕ ತನ್ನ ಕೇಂದ್ರವನ್ನಾಗಿಯೂ ರಾಜಧಾನಿಯನ್ನಾಗಿಯೂ ಮಾಡಿದರು. ಅಲ್ಲಿಂದಲೇ ಇಸ್ಲಾಮೀ ಸೈನ್ಯದ ಜಮಾವಣೆ, ಪ್ರತಿರೋಧ, ಸುವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮತ್ತು ನೆರವು ಬಗ್ಗೆ ಆಜ್ಞೆಗಳು ಜಾರಿಯಾಗುತ್ತಿದ್ದುವು. ಯುದ್ಧ ಕೈದಿಗಳಿಗೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮಾಡುವ ಬಗ್ಗೆ ಯೋಜನೆಗಳು ಅಲ್ಲಿಯೇ ರಚಿಸಲ್ಪಡುತ್ತಿದ್ದುವು. ಅದು ರಾಜಕೀಯ ನಿರ್ಣಯಗಳ ಕೇಂದ್ರವೂ ಆಗಿತ್ತು. ಅಲ್ಲಿಂದಲೇ ಹರ್ನುರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಬಿನ್ ವಲೀದ್^(೧) ಭೂತೆರಿಗೆ ಮತ್ತು ಜಿಝಿಯ ತೆರಿಗೆ ಸಂಗ್ರಹಿಸುವ ಅಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನು ವಿವಿಧ ಪ್ರಾಂತ್ಯಗಳಿಗೆ ರವಾನಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಗಡಿ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಅಮೀರರನ್ನು ನೇಮಿಸಿ ಶತ್ರುಗಳ ಆಕ್ರಮಣಗಳಿಂದ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಪಡೆಯಲು ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮಾಡಿದ್ದರು.

ಇರಾಖ್ ದೇಶದ ಪರಿಸರ ಅನುಕೂಲವಾಗಿದ್ದು, ಪರ್ಶಿಯಾ ಸರಕಾರ ಪತನವಾದ ನಂತರ ಹಿಂಭಾಗದಿಂದ ಅಪಾಯವಾಗುವ ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲದಿರುವಾಗ ಹರ್ನುರತ್ ಖಾಲಿದ್^(೧) ಇರಾನ್ ದೇಶವನ್ನು ಆಕ್ರಮಣ ಮಾಡುವ ದೃಢ ನಿರ್ಧಾರ ಮಾಡಿದರು. ಅದೇ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಇರಾನಿ ಸರಕಾರ ಅಸ್ತವ್ಯಸ್ಥತೆಗೆ ಪಾತ್ರವಾಗಿತ್ತು. ಈ ಸಂದರ್ಭದ ಲಾಭ ಪಡೆಯಲು ಹರ್ನುರತ್ ಖಾಲಿದ್^(೧) ಇರಾನಿನ ಕೆಲವು ವಿಶಿಷ್ಟ ಗಣ್ಯರಿಗೆ ಪತ್ರಗಳನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿ ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮವನ್ನು ಅಂಗೀಕರಿಸುವುದಾದರೆ ನೀವು ಸುರಕ್ಷಿತರಾಗುವಿರಿ. ಅಥವಾ ನೀವು ಜಿಝಿಯಾ ನೀಡುವುದಾದರೆ ನಾವು ನಿಮ್ಮನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸುವ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆ ವಹಿಸುವೆವು. ನೀವು ಹಾಗೆ

ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲವಾದರೆ, ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳಿರಿ, ನಾನು ನಿಮ್ಮ ವಿರುದ್ಧ ಎಂತಹ ಜನರೊಡಗೂಡಿ ಆಕ್ರಮಣ ಮಾಡುವೆನು ಎಂದರೆ ನೀವು ಮದ್ಯಪಾನವನ್ನು ಪ್ರೇಮಿಸುವ ಹಾಗೆ ಅವರು ಮೃತ್ಯುವನ್ನು ಪ್ರೇಮಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಹೈರ ನಗರವನ್ನು ಜಯಿಸಿದಾಗ ಇರಾಖ್ ದೇಶವನ್ನು ಜಯಿಸಿ ಅದನ್ನು ಇಸ್ಲಾಮೀ ಆಡಳಿತಕ್ಕೆ ಅಧೀನಗೊಳಿಸಬೇಕೆಂಬ ಹರ್ನುರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೧)ರವರ ಆಶೆಯ ಒಂದು ಭಾಗ ಈಡೇರಿತು. ಅದು ಇರಾನ್ ದೇಶದ ಮೇಲೆ ನೇರವಾಗಿ ಆಕ್ರಮಣ ಮಾಡುವುದಕ್ಕೆ ನಾಂದಿಯಾಗಿತ್ತು.

ಜಂಗೇ ಅಂಬಾರ್ ಅಥವಾ ಝಾತುಲ್ ಉಯೂನ್ (ಕಣ್ಣುಗಳ ಯುದ್ಧ) ಈ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಶತ್ರುಗಳು ಸೋತು ಕೋಟಿಯೊಳಗೆ ಹೋಗಿ ಅಡಗಿಕೊಂಡಾಗ ಅಲ್ಲಿನ ಆಡಳಿತಗಾರನಾದ ಶೀರಾರುಝ್ ಹರ್ನುರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಬಿನ್ ವಲೀದ್^(೧)ರಿಗೆ ಶಾಂತಿ ಸಂಧಾನ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಕಳುಹಿಸಿದ ಸನ್ನಿವೇಶವನ್ನು ನೋಡಿರಿ. ಹರ್ನುರತ್ ಖಾಲಿದ್^(೧)ರ ವಿರುದ್ಧ ಕೆಲವು ಚರಿತ್ರಗಾರರೂ ಜೀವನ ಚರಿತ್ರೆ ಬರೆಯುವವರೂ ಅಪವಾದ ಹೊರಿಸುತ್ತಾರೆ - ಅವರು ಭೀಕರವಾದಿಯೂ ಬರ್ಬರತೆಯಿಂದ ವರ್ತಿಸುವವರೂ ಆಗಿದ್ದರೆಂದೂ ರಕ್ತಪಾತ ಮಾಡುವವರಾಗಿದ್ದರೆಂದೂ. ಇಂತಹ ಜನರು ಚಿಂತಿಸಬೇಕು. ತೀವ್ರವಾಗಿ ಹೋರಾಟ ನಡೆಯುವಾಗ ಹರ್ನುರತ್ ಖಾಲಿದ್^(೧) ಪದೇ ಪದೇ ಶತ್ರುಗಳಿಗೆ ಶಾಂತಿ ಸಂಧಾನದ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಕಳುಹಿಸುತ್ತಾ ಇದ್ದರೂ ಶತ್ರುಗಳು ಆ ಪ್ರಸ್ತಾಪವನ್ನು ಅಂಗೀಕರಿಸಿರಲಿಲ್ಲ. ಹೀಗಿದ್ದರೂ ಶತ್ರುಗಳು ಸೋತು ಹೋಗಿ ಕೋಟಿಯ ಒಳಗೆ ಹೋದ ನಂತರ ಅಲ್ಲಿಂದ ಹೊರಗೆ ಹೋಗಲು ಹರ್ನುರತ್ ಖಾಲಿದ್^(೧)ರಿಂದ ಅನುಮತಿ ಯಾಚಿಸಿದಾಗ ಶತ್ರುಗಳು ಮೂರು ದಿವಸಗಳಿಗೆ ಅವಶ್ಯಕವಾದ ಆಹಾರ ಪದಾರ್ಥಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗಬಹುದೆಂದು ಅನುಮತಿ ನೀಡಿದರು. ಅವರು ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಅಡ್ಡಿ ಮಾಡಲಿಲ್ಲ. ಹರ್ನುರತ್ ಖಾಲಿದ್^(೧) ದೌರ್ಜನ್ಯ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆಂಬುದು ಸುಳ್ಳು ಅಪವಾದವೆಂಬುದಕ್ಕೆ ಈ ಘಟನೆ ಸಾಕ್ಷ್ಯವಾಗಿದೆ.

(ಐನುತ್ತಮರ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಕೋಟಿಯನ್ನು ವಶಪಡಿಸಿಕೊಂಡ ಬಗ್ಗೆ ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಿ ದೊರೆತ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಹುಝೂರ್ ವಿವರಿಸುತ್ತಾ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು:) ಕೋಟಿಯೊಳಗಿದ್ದ ಚರ್ಚ್‌ನಲ್ಲಿ ಕ್ರೈಸ್ತ ಜನರು ನಲ್ಲತ್ತು ಅರಬಿ ವಂಶಜರಾದ ಬಾಲಕರನ್ನು ಗಿರವಿಯಾಗಿ ಪಡೆದುಕೊಂಡು ಇರಿಸಿದ್ದರು. ಈ ಬಾಲಕರಿಗೆ ಇಸ್ಲಾಮೀ ಚರಿತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಮಹತ್ವಪೂರ್ಣವಾದ ಸ್ಥಾನವಿದೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಅವರ ಸಂತತಿಳಾಗಿ ಎಂತಹ ಜನರು ಹುಟ್ಟಿದರೆಂದರೆ ಅವರು ಆ ಕಾಲಘಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಅನಂತರದ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಇಸ್ಲಾಮೀ ಚರಿತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಅಳಿಸಲಾಗದ ಗಾಢವಾದ ಅಚ್ಚೊತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರಲ್ಲಿ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಬಿನ್ ಸೀರೀನರ ಪಿತ ಸೀರೀನ್, ಮೂಸಾ ಬಿನ್ ನಸೀರ್ ಪಿತ ನಸೀರ್ ಹಾಗೂ ಹರ್ನುರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್^(೧) ಬಿಡುಗಡೆಗೊಳಿಸಿದ ಗುಲಾಮರಾದ ಹುಮ್‌ರಾನ್ ಸಹ ಇದ್ದರು.

ಇರಾಖ್ ನಿವಾಸಿಯಾದ ಸೀರೀನ್ ಬಹಳ ನಿಪುಣ ಕುಶಲಕರ್ಮಿ ಆಗಿದ್ದರು. ಐನುತ್ತಮರ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಬಂಧಿಸಲ್ಪಟ್ಟರು. ಅವರನ್ನು ಹರ್ಷರತ್ ಅನಸ್ ಬಿನ್ ಮಾಲಿಕರ ಗುಲಾಮರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಅನಂತರ ಅವರಿಂದ ಒಪ್ಪಂದ ಪ್ರಕಾರ ಬಿಡುಗಡೆ ಹೊಂದಿದರು ಮತ್ತು ಸ್ವತಂತ್ರರಾದರು. ಅವರ ಪುತ್ರ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಬಿನ್ ಸೀರೀನ್‌ರವರು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನ, ಹದೀಸ್, ಕರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರ ಮತ್ತು ಸ್ವಪ್ನ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನ ಶಾಸ್ತ್ರ ಮೊದಲಾದವುಗಳಲ್ಲಿ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ ಗಳಿಸಿದವರಾಗಿದ್ದರು.

ಬನೂ ಉಮಯ್ಯರ ಸೆರೆಯಾಳುಗಳಲ್ಲಿ ನಸೀರ್ ಎಂಬವರು ಪ್ರಸಿದ್ಧರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಅವರು ಮೂಸಾ ಬಿನ್ ನಸೀರ್‌ರ ಪಿತರಾಗಿದ್ದರು. ಮೂಸಾ ಬಿನ್ ನಸೀರ್ ಉತ್ತರ ಆಫ್ರಿಕದಲ್ಲಿ ಪ್ರಖ್ಯಾತಿ ಗಳಿಸಿದರು. ಅವರು ತಾರಿಖ್ ಬಿನ್ ಝಯಾದ್ ಜೊತೆಗೆ ಸೇರಿಕೊಂಡು ಸೈನ್ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಇಸ್ಲಾಮೀ ಆಡಳಿತ ಸ್ಥಾಪಿಸುವುದರಲ್ಲಿ ಬಹಳ ದೊಡ್ಡ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸಿದ್ದರು. ಯಹೂದಿ ಆಗಿದ್ದ ಹುಮ್‌ರಾನ್ ಬಿನ್ ಅಬಾನ್ ಸಹ ಐನುತ್ತಮರ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಬಂಧಿತರಾದವರಲ್ಲಿ ಸೇರಿದ್ದರು. ಅವರು ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮ ಸ್ವೀಕರಿಸಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್ ಅವರನ್ನು ಗುಲಾಮಗಿರಿಯಿಂದ ವಿಮೋಚಿಸಿದರು ಮತ್ತು ತನ್ನ ಆಪ್ತರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿದ್ದರು. ಹಿಜರಿ 41ರಲ್ಲಿ ಅವರು ಸ್ವಲ್ಪ ಕಾಲ ಬಸ್ತದ ಗಮರ್ನರ್ ಆಗಿದ್ದರು. ಅನಂತರ ಬನೂ ಉಮಯ್ಯರ ಆಡಳಿತದಲ್ಲಿ ಬಹಳ ಪ್ರಸಿದ್ಧಿ ಗಳಿಸಿದರು.

(ದೂಮತುಲ್ ಜುಂದಲ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಉಕ್ಯಿದರನನ್ನು ಬಂಧಿಸಿದ ನಂತರ ಅವನನ್ನು ಹತ್ಯೆ ಮಾಡಿದುದಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಹುರ್ಮೂರ್ ಹೇಳಿದರು:) ಉಕ್ಯಿದರನನ್ನು ಬಂಧಿಸಿದ ನಂತರ ಏಕೆ ಹತ್ಯೆ ಮಾಡಲಾಯಿತು ಎಂಬ ಪ್ರಶ್ನೆ ಉದಿಸುತ್ತದೆ. ಅದಕ್ಕೆ ಕಾರಣವನ್ನು ಹೀಗೆ ವಿವರಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ತಬೂಕ್ ಯುದ್ಧದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್‌ರನ್ನು ಉಕ್ಯಿದರನ ವಿರುದ್ಧ ಹೋರಾಡಲು ಕಳುಹಿಸಿದ್ದರು. ಅವರು ಉಕ್ಯಿದರನನ್ನು ಬಂಧಿಸಿ ಹರ್ಷರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಬಳಿಗೆ ಕರೆದುಕೊಂಡು ಬಂದಿದ್ದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಉಕ್ಯಿದರನಿಂದ ಒಪ್ಪಂದ ಪತ್ರ ಬರೆಯಿಸಿಕೊಂಡು ಅವನನ್ನು ಬಿಡುಗಡೆ ಗೊಳಿಸಿದರು. ಆದರೆ ಉಕ್ಯಿದರನು ಅನಂತರ ತನ್ನ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಉಲ್ಲಂಘಿಸಿದನು ಮತ್ತು ಮದೀನದ ಸರಕಾರದ ವಿರುದ್ಧ ವಿದ್ರೋಹ ಮಾಡಿದನು. ಆದುದರಿಂದ ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್‌ನ ಆಸಿಮ್ ಬಿನ್ ಅಮಿರ್‌ರನ್ನು ಉಕ್ಯಿದರನನ್ನು ಬಂಧಿಸಲು ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಅವನನ್ನು ಬಂಧಿಸಲಾಯಿತು. ಅವನ ವಿಶ್ವಾಸದ್ರೋಹದ ಕಾರಣ ಅವನನ್ನು ಹತ್ಯೆ ಮಾಡಲು ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಆಜ್ಞಾಪಿಸಿದರು. ಈ ರೀತಿ ಉಕ್ಯಿದರನ ವಿದ್ರೋಹ ಮತ್ತು ವಿಶ್ವಾಸ ದ್ರೋಹದ ಕಾರಣ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವನನ್ನು ನಾಶ ಮಾಡಿದನು.

ಹಸೀರ್ ಮತ್ತು ಖಿನಾಫಸ್ ಯುದ್ಧಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳುವುದಾದರೆ ಹಸೀರ್‌ನಲ್ಲಿ ಘೋರ ಯುದ್ಧ ನಡೆಯಿತು. ಅರಬಿಯೇತರರಾದವರನ್ನು ಬಹಳ ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ಹತ್ಯೆಗೊಳ್ಳುವಂತೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಮಾಡಿದನು. ಈ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಬಹಳ ಹೆಚ್ಚು ಸಂಪತ್ತು ಮುಸ್ಲಿಮರು ಗಳಿಸಿದರು. ಖಿನಾಫಸ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಜಯ ಗಳಿಸಲು ಮುಸ್ಲಿಮರಿಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಕಷ್ಟಪಡಬೇಕಾದ ಆವಶ್ಯಕತೆ ಇರಲಿಲ್ಲ ಎಂದು ಚರಿತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ.

(ಮುಸಯ್ಯಿಖ್ ಯುದ್ಧದ ಬಗ್ಗೆ ವಿವರಿಸುತ್ತಾ ಹುರ್ಮೂರ್ ಹೇಳಿದರು:) ಇಬ್ಬರು ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಸೈನಿಕರು ಮುಸಯ್ಯಿಖ್‌ನಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ನೀಡಿದ ಅಮಾನ್ ನಾಮ (ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಪತ್ರ) ಇತ್ತು. ಈ ಇಬ್ಬರು ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಸೈನಿಕರಿಂದ ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಟ್ಟರು. ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್‌ರವರಿಗೆ ತಿಳಿದಾಗ ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಟ್ಟವರ ಕುಟುಂಬಕ್ಕೆ ಪರಿಹಾರ ಧನ ನೀಡಲಾಯಿತು. ಆದರೆ ಹರ್ಷರತ್ ಉಮರ್, ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್‌ರಿಗೆ ಅವರ ಆ ಕೃತ್ಯದ ಶಿಕ್ಷೆ ನೀಡಬೇಕೆಂದು ಹೇಳಿದರು. ಆಗ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಹೇಳಿದರು: ಶತ್ರುಗಳು ವಾಸಿಸುತ್ತಿರುವ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಮುಸ್ಲಿಮರು ಸಹ ವಾಸಿಸುತ್ತಿರುವಾಗ ಅವರಿಗೆ ಹೀಗೆ ಸಂಭವಿಸುವುದು ಮಹತ್ವಪೂರ್ಣವಾದುದೇನೂ ಅಲ್ಲ. ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಟ್ಟ ಆ ಮುಸ್ಲಿಮರ ಮಕ್ಕಳ ಪಾಲನೆ ಪೋಷಣೆ ಬಗ್ಗೆ ನಿಗಾವಹಿಸಲು ಆಜ್ಞಾಪಿಸಿದರು.

(ಸನ ಮತ್ತು ಝಮೀಲ್ ಯುದ್ಧಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದ ನಂತರ ಹುರ್ಮೂರ್ ಹೇಳಿದರು:) ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್ ರುಝಾಬನ್ನು ವಶಪಡಿಸಿದ ನಂತರ ಫಿರಾರ್ಹಿಗೆ ತಲಪಿದರು. ಈ ಪ್ರಯಾಣ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಅವರು ಅನೇಕ ಹೋರಾಟ ನಡೆಸಿದರು. ಅವರಿಗೆ ರಮಝಾನಿನ ಉಪವಾಸ ಅನುಷ್ಠಿಸಲು ಸಹ ಸಾಧ್ಯವಾಗಲಿಲ್ಲ.

ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಅಜಾನಕವಾಗಿ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದ ಆಕ್ರಮಣಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಮತ್ತು ಗೋತ್ರಗಳ ಜನರು ಸೋತು ಹೋಗುತ್ತಾ ಇರುವ ಬಗ್ಗೆ ಸಮಾಚಾರಗಳು ಇರಾಖ್‌ನಲ್ಲಿ ಹಬ್ಬಿತು. ಮರುಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಎಲ್ಲ ಗೋತ್ರಗಳು ಭಯಗೊಂಡು ಮುಸ್ಲಿಮರಿಗೆ ಶರಣಾಗುವುದೇ ತಮಗೆ ಉತ್ತಮವೆಂದು ಮನವರಿಕೆ ಮಾಡಿದರು.

ಅಯಾರ್ಹ್ ಬಿನ್ ಗನಮ್ ಪ್ರಾರಂಭ ಕಾಲದಲ್ಲಿಯೇ ದೂಮತುಲ್ ಜುಂದಲನ್ನು ಜಯಿಸುವ ಭಾಗ್ಯ ಗಳಿಸುತ್ತಿದ್ದರೆ ಪ್ರಾಯಶಃ ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಫರಾರ್ಹಿಗೆ ಹೋಗುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಏಕೆಂದರೆ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಇರಾಖ್ ಮತ್ತು ಶಾಮ್ ದೇಶಗಳನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಜಯಿಸುವ ಉದ್ದೇಶ ಹೊಂದಿರಲಿಲ್ಲ. ಅವರು ಇಚ್ಛಿಸುತ್ತಿದ್ದುದೇನೆಂದರೆ ಆ ಎರಡು ದೇಶಗಳು ಅರಬಿ ದೇಶದ ಗಡಿ ಭಾಗದಲ್ಲಿದ್ದುದರಿಂದ ಆ ಗಡಿ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಶಾಂತಿಯು ಸ್ಥಾಪಿತವಾಗಲಿ ಎಂದೂ ಆ ದಿಕ್ಕುಗಳಿಂದ ಇರಾನಿಯರು ಮತ್ತು ರೋಮಿನವರು ಅರಬ್ ದೇಶದ ಮೇಲೆ ಆಕ್ರಮಣ ಮಾಡದಿರಲಿ ಎಂದೂ ಆಗಿತ್ತು. ಆದರೆ ಅಲ್ಲಾಹನ ಇಚ್ಛೆ ಇರಾಖ್ ಮತ್ತು ಶಾಮ್ ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಮುಸ್ಲಿಮರ ಅಧೀನವಾಗಬೇಕು ಎಂದಾಗಿತ್ತು. ಆದುದರಿಂದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಎಂತಹ ಸನ್ನಿವೇಶಗಳನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಿದನೆಂದರೆ ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಇರಾಖಿನ ಗೋತ್ರಗಳನ್ನು ವಿಧೇಯರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಲು ಇರಾಖಿನ ಉತ್ತರ ಭಾಗದ ಕೊನೆಯ ತನಕ ಸಾಗಿದರು. ಆ ಕಾರಣದಿಂದ ಇರಾಖಿನ ಮೇಲ್ಭಾಗದಿಂದ ಶಾಮ್ ದೇಶವನ್ನು ಆಕ್ರಮಣ ಮಾಡುವ ಮಾರ್ಗ ತೆರೆಯಲ್ಪಟ್ಟಿತು. ಫಿರಾರ್ಹ್‌ನಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಒಂದು ಇಡೀ ತಿಂಗಳು ವಾಸಿಸಿದರು. ಅಲ್ಲಿ ಸಹ ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಎಂತಹ ಶೌರ್ಯ, ದೃಢ ನಿರ್ಧಾರ ಮತ್ತು ಸ್ಥಿರಚಿತ್ತತೆಯ ಪ್ರದರ್ಶನ ಮಾಡಿದರೆಂದರೆ ಅವುಗಳು ಅಪ್ರತಿಮವಾಗಿದ್ದುವು. ಇರಾಖ್‌ನಲ್ಲಿ ಸೈಫುಲ್ಲಾ (ಅಲ್ಲಾಹನ ಖಡ್ಗ) ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಮಾಡಿದ ಯುದ್ಧಗಳು ಕೊನೆಯ ಯುದ್ಧವಾಗಿತ್ತು. ಅನಂತರ ಇರಾನಿನ ಅರಸೊತ್ತಿಗೆಯ ವೈಭವ

ಮಣ್ಣುಪಾಲಾಯಿತು. ಅನಂತರ ಇರಾನಿಗಳಿಗೆ ಮುಸ್ಲಿಮರನ್ನು ಭಯಪಡಿಸುವಂತಹ ಯುದ್ಧ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ಗಳಿಸಲಾಗಲಿಲ್ಲ.

ಇರಾಖ್ ದೇಶವನ್ನು ಆಕ್ರಮಣ ಮಾಡಲು ಮುಸ್ಲಿಮರಿಗೆ ಸಾಧ್ಯವಾದುದು ಬಹಳ ದೊಡ್ಡ ಯಶಸ್ಸಿನ ಚಿಹ್ನೆಯಾಗಿತ್ತು. ಅಲ್ಲಿ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಸೈನ್ಯವು, ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲೂ ಯುದ್ಧ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳಲ್ಲೂ ಹೆಚ್ಚು ಶಕ್ತಿಶಾಲಿಗಳಾಗಿದ್ದ ಇರಾನಿ ಸೈನ್ಯವನ್ನು ಒಂದರ ನಂತರ ಇನ್ನೊಂದರಂತೆ ವಿನಾಶಕಾರಿಯಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಸೋಲಿಸಿತು. ನೆನಪಿಡಬೇಕಾದುದೇನೆಂದರೆ ಇರಾನಿ ಸೈನ್ಯ ಆ ಕಾಲಘಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ಹೆಚ್ಚು ಯುದ್ಧ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ಹೊಂದಿದ ಸೈನ್ಯವಾಗಿತ್ತು. ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್^(ರ)ರವರ ಕಾಲಘಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಸಂಭವಿಸಿದ ಈ ವೈಭವಶಾಲಿ ಘಟನೆಯ ಬೇರೆ ಉದಾಹರಣೆ ಚರಿತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಕಾಣುವುದು ಅಸಂಭವ್ಯವಾಗಿದೆ.

ರಣ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಲಭಿಸಿದ ಎಲ್ಲ ಜಯಗಳು ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಬಿನ್ ವಲೀದ್^(ರ) ಮತ್ತು ಅವರ ಸಂಗಡಿಗರಾದ ಸೇನಾಧಿಪತಿಗಳಿಂದ ಲಭಿಸಿದುದಾಗಿವೆ ಎಂಬುದರ ಬಗ್ಗೆ ಸಂಶಯವಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಈ ಎಲ್ಲ ವಿಜಯಗಳು ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್^(ರ)ರವರ ಘನವೆತ್ತ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವದ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಲಭಿಸಿದುದಾಗಿವೆ ಎಂಬ ವಾಸ್ತವಿಕತೆಯನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸಲಾಗದು. ಚರಿತ್ರೆ ಸಾಕ್ಷ್ಯ ಹೇಳುವುದೇನೆಂದರೆ ಯಾವುದೇ ಸೇನಾಧಿಪತಿಯು ತನ್ನ ದೃಢವಿಶ್ವಾಸ, ಏಕಾಗ್ರತೆ, ವಿಧೇಯತೆ ಮತ್ತು ನಿಷ್ಠೆಯನ್ನು ದೇಶವನ್ನಾಳುವ ದೊರೆಯ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಉತ್ತಮ ಗುಣಗಳು ಮತ್ತು ಉನ್ನತ ಶ್ರೇಣಿಯ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಕ ಶಕ್ತಿಗಳಿಂದ ಪ್ರಭಾವಿತನಾಗಿಯಲ್ಲದೆ ಪ್ರಕಟಿಸಲಾರ.

ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಚರಿತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಥಮ ಖಲೀಫರಿಗೆ ಮಹತ್ವಪೂರ್ಣವಾದ ಸ್ಥಾನವಿರುವಂತೆಯೇ ಅವರ ಜೊತೆಗೆ ಸೈಯ್ಯದುದುನಾ ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್^(ರ) ಪ್ರಸಿದ್ಧ ಸೇನಾ ನಾಯಕರಲ್ಲಿ ವಿದೇಶ ಪ್ರದೇಶಗಳನ್ನು ವಶಪಡಿಸಿಕೊಂಡವರಲ್ಲಿ ಪ್ರಥಮ ವಿಖ್ಯಾತ ಸೇನಾಧಿಪತಿಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಥಮರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಅವರು ಲೋಕದ ರಾಜಕೀಯ

ಮತ್ತು ಧಾರ್ಮಿಕ ನಕಾಶೆಗೆ ಹೊಸ ರೂಪ ನೀಡುವುದರಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ)ರವರ ಬಲಗೈಯಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್^(ರ)ರವರ ಧಾರ್ಮಿಕ ಮತ್ತು ರಾಜಕೀಯ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಹರ್ಷರತ್ ಖಾಲಿದ್^(ರ)ರವರ ಸೈನಿಕ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಮುಸ್ಲಿಮರು ಇರಾಖ್ ದೇಶದ ಒಂದು ತುದಿಯಿಂದ ಇನ್ನೊಂದು ತುದಿಯ ತನಕ ವೇಗವಾಗಿ ಬೀಸುವ ತೂಫಾನಿನ ಹಾಗೆ ಆವರಿಸಿದರು. ಅವರು ಇನ್ನೊಂದು ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯದ ಮೇಲೆ ಆಕ್ರಮಣ ಮಾಡುವವರಾಗಿದ್ದರು. ಅದು ಪೌರಾತ್ಯ ರೋಮನ್ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯವಾಗಿತ್ತು.

ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್^(ರ)ರವರ ಕಾಲಘಟ್ಟದ ವಿವರಣೆಯ ಸ್ವಲ್ಪ ಭಾಗ ಇನ್ನೂ ಬಾಕಿಯಿದೆ - ಇನ್‌ಶಾಅಲ್ಲಾಹ್ ಮುಂದೆ ವಿವರಿಸುವೆನು.

(ಖುಶ್‌ಬ ಸಾನಿಯದ ಮೊದಲು ಹುಝೂರ್ ಹೇಳಿದರು:) ಮುಂದಿನ ಶುಕ್ರವಾರ ಇನ್‌ಶಾಅಲ್ಲಾಹ್ ಬ್ರಿಟನಿನ ಜಲ್ಲ ಸಾಲಾನ ಪ್ರಾರಂಭವಾಗಲಿದೆ. ಈ ಜಲ್ಲ ಎಲ್ಲ ರೀತಿಗಳಲ್ಲೂ ಅನುಗ್ರಹಭರಿತವನ್ನಾಗಿ ಅಲ್ಲಾಹನು ಮಾಡಲಿ ಎಂದು ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿರಿ. ಈ ಜಲ್ಲದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಲು ಆಗಮಿಸುವವರ ಪ್ರಯಾಣ ಸುಖಕರವಾಗಿರಲಿ. ಜಲ್ಲದಲ್ಲಿ ಡ್ಯೂಟಿಯಲ್ಲಿರುವವರಿಗೋಸ್ಕರ ಸಹ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿರಿ. ಅವರೆಲ್ಲರೂ ಸರಿಯಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಗಳನ್ನು ಈಡೇರಿಸಲು ಅವರಿಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಭಾಗ್ಯ ದಯಪಾಲಿಸಲಿ ಎಂದು ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿರಿ. ಹಿಂದಿನ ವರ್ಷ ಚಿಕ್ಕ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಜಲ್ಲ ಜರಗಿತಾದರೂ ಮೂರು ವರ್ಷಗಳ ನಂತರ ಪರಿಪೂರ್ಣ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಜಲ್ಲ ಈ ವರ್ಷ ಜರಗುತ್ತಿದೆ. ಆದುದರಿಂದ ಕೆಲವು ಅಡಚಣೆಗಳು ಸಂಭವಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ. ಜಲ್ಲದ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಕಷ್ಟಗಳು ಮತ್ತು ಇತರ ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯ ಕಷ್ಟಗಳು ದೂರ ಸರಿಯುವಂತೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಮಾಡಲಿ - ಆಮೀನ್.

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنُسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ
مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يُضِلَّهُ
فَلَا هَادِيَ لَهُ ، وَنَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكُمُ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى
وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ أَدُّوا لِلَّهِ
يَذْكُرْكُمْ وَأَدُّوا لَكُمْ وَيَسْتَجِبْ لَكُمْ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ .

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefatul Masih Al Khamis(atba)

At, Masjid Mubarak, Islamabad, Tilford, UK, On 29-07-2022

Summarized by Majlis Ansarullah Bharat

Kannada Translation: M. Ubeidullah for Kannada Desk, Qadian

Reviewed by: M.P Ibrahim |Layout: U Basheer Ahmad

Published By: Kannada Isha'at Team for Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Qadian

Email: khutuba.kannada@gmail.com

You can find all the Sermons archived at: www.alislam.org/friday-sermon